



ВЛАТОВЕСТ РАДОНЕЖЬЯ

Совместный проект
Синодального отдела
по взаимоотношениям
Церкви с обществом и СМИ
и Сергиево-Посадского
благочиния
Московской Епархии

№12 (299) декабрь
2019 год

День памяти Собора новомучеников и исповедников Радонежских



10 декабря, в день памяти Собора новомучеников и исповедников Радонежских, епископ Луховицкий Петр возглавил Божественную литургию в Сретенском храме села Константиново Сергиево-Посадского округа. Его Преосвященству сослужили благочинный Сергиево-Посадского церковного округа протоиерей Игорь Завацкий, настоятель Сретенского храма протоиерей Михаил Лупу, духовенство Сергиево-Посадского благочиния. По окончании Литургии Владыка Петр передал собравшимся благословение митрополита Ювеналия.

В этот же день Преосвященнейший Петр, епископ Луховицкий, совершил заупокойную литию у мемориального комплекса «Всемирно пострадавшим за Христа в годы гонений и репрессий».



Патриарх Кирилл

Свет Рождества

Замечательные слова есть в Священном Писании: свет во тьме светит, и тьма не объяла его. Свет Рождества, то есть тот свет, который пришел в мир через рождение Господа и Спасителя нашего. Какие только силы ни работали на протяжении этих двух тысяч лет, чтобы этот свет заглушить! Перечислять невозможно, а он светит! Он светил во времена римского рабства, он светил во времена очень непростого бытия Византии, он светил во времена татаро-монгольского ига, он светил во времена рассвета Российской империи, он светил во времена гонений на Русскую Церковь в XX веке, он будет светить до конца. Вот дай Бог, чтобы мы всегда были на стороне света. Потому что если присутствует свет, то присутствует и тьма, и от человека зависит, на чьей стороне он будет». ✝.

Из рождественского интервью телеканалу «Россия», 2019

Православный журнал «Фома»



- **Как узнать Божию волю о себе:** как правильно менять свою жизнь и чего-то добиваться, если ты верующий?
 - **Жизнь и чудеса святого Серафима Саровского:** что здесь правда, а в чем есть сомнения?
- Читайте в декабрьском номере журнала «Фома» и на сайте

foma.ru

КАЛЕНДАРЬ



Митрополит Серафим (Чичагов) в сане епископа. 1910-е годы

11 декабря День памяти священномученика Серафима (Чичагова)

Особое место среди трудов митрополита Серафима занимает его деятельность по прославлению преподобного Серафима Саровского. Составленная им «Летопись Серафимо-Дивеевского монастыря» была им лично преподнесена императору Николаю II

в 1896 году и впоследствии послужила основой для канонизации святого. Митрополит Серафим всю свою жизнь боролся за чистоту Православия. Он был участником Всероссийского Поместного Собора 1917–1918 годов. Вместе со всей Церковью испил митрополит Серафим и чашу гонений от безбожной власти, несколько лет провел в тюрьмах и ссылках. Последний арест произошел, когда митрополиту было уже больше 80 лет. 11 декабря 1937 года его расстреляли на полигоне в Бутове. ✠

19 декабря День памяти святителя Николая

Николай Угодник родился в 270 году в городке Патары, который находился в области Ликия в Малой Азии и был греческой колонией. Родители будущего архиепископа были весьма состоятельными людьми, но при этом верили во Христа и активно помогали бедным. Как говорит житие, святитель с детства полностью посвятил себя вере, много времени проводил в храме. Повзрослев, стал чтецом, а затем и священником в церкви, где настоятелем служил его дядя, епископ Николай Патарский.



Святитель Николай Чудотворец (Никола Можайский). Киотная скульптура. XVIII век.

После смерти родителей Николай раздал все свое наследство бедным и продолжил церковное служение. В годы, когда отношение римских императоров к христианам стало более терпимым, но гонения тем не менее продолжались, он вззошел на епископский престол в Мире. Сейчас этот городок называется Демре, он расположен в провинции Анталия в Турции.

Нового архиепископа очень полюбили люди — ни одна просьба к нему не оставалась без ответа. При всем этом Николай запомнился современникам как непримиримый борец с язычеством (разрушал идолов и капища) и защитник христианства (обличал еретиков).

Еще при жизни святитель прославился многими чудесами — своими молитвами спасал тонущих моряков, освобождал из заточения несправедливо осужденных. ✠

Рождество Христово

Событие праздника

О Рождестве Спасителя и связанных с ним событиях мы знаем от евангелистов Матфея и Луки, а они, вероятно, — со слов Пресвятой Богородицы. Рассказы апостолов различны, но удивительным образом дополняют друг друга.

Матфей говорит не столько о Рождестве, сколько о событиях до и после него: как Ангел рассеял смущение Иосифа Обручника, узнавшего о беременности Девы Марии; как родившемуся Младенцу пришли поклониться волхвы. Лука же начинает с явления Ангела Самой Деве Марии: *Ты обрела благодать у Бога, — возвестил Ей Ангел, — и вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего... и Царству Его не будет конца (Лк 1:30–33).* Далее евангелист Лука описывает обстоятельства Рождества: *... вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле... И пошли все записываться, каждый в свой город. Пошел также и Иосиф из Галилеи... в город Давидов, называемый Вифлеем... записаться с Мариєю, обрученною ему женою, которая была беременна. Когда же они были там, наступило время родить Ей; и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице (Лк 2:1–7).*

Главные песнопения Рождества

Тропарь:

Рождество Твое Христе Боже наш, возсия мирови свет разума: в нем бо звездам служащи, звездою учахуся, Тебе кланятися Солнцу правды, и Тебе ведети с высоты Востока: Господи слава Тебе.

Перевод:

Рождение Твое, Христос Бог наш, воссияло для мира светом знания. Ибо во время его служащие звездам были научены звездою (же) поклоняться Тебе, Солнцу правды, и знать Тебя, Восток свыше. Господи слава Тебе!

Кондак:

Дева днесь Пресущественнаго раждает, и земля вертеп Неприступному приносит: ангели с пастырьми славословят, волсви же со звездою путешествуют: нас бо ради родися Отроча младо, Превечный Бог.

Перевод:

Дева сегодня рождает Высшего существа и земля приносит пещеру Неприступному; ангелы славят с пастухами, волхвы же путешествуют со звездою; ибо ради нас родился юный Отрок, Превечный Бог.

эту заповедь постфактум Бог уже не мог: тогда Он вступил бы в противоречие Сам с Собою. Не было смысла и ждать от людей покаяния. Бог, конечно, простил бы их, но покаяние не вернуло бы им бессмертия: ведь сколько грехов уже было совершено...

Посему-то, говорит он, «бесплотное, нетленное, невещественное Божие Слово приходит в нашу область» и «принимлет на Себя тело, и тело нечуждое нашему», чтобы, во исполнение Своей же заповеди, пострадать и умереть как человек.



Богородица у Креста

А затем Божией силой воскреснуть и уничтожить в людях смерть, «как соломой огнем».

Коротко говоря, Рождество Христово стало первым шагом, предпринятым Богом с целью спасти Свое творение от греха и его неизбежного последствия — смерти. ✠



Три факта о празднике Рождества

1 Традиция исчислять годы от Рождества Христова берет начало в 525 году, когда Римский Папа Иоанн Первый поручил монаху Дионисию Малому составить новую таблицу для расчета дней Пасхи. В ту пору годы отсчитывали от начала правления римского императора Диоклетиана (284 год по Р. Х.), одного из самых жестоких гонителей христиан. У Папы естественным образом родилось желание заменить эту дату на другую — тогда-то и было решено принять за точку отсчета Рождество Христово. Правда, Дионисий несколько ошибся и установил дату Рождества с опозданием на пять-шесть лет: из Евангелия мы знаем, что Спаситель родился, когда Иудеей правил царь Ирод Великий, а из исторических источников — что Ирод умер в 4 году до н. э.

В западном мире система летоисчисления от Рождества Христова стала общепринятой с VIII века. В России ее

ввел в употребление Петр Первый — с января 1700 года.

В наше время исчислять годы от начала «нашей эры» (то есть от Рождества Христова) принято во всех странах мира.

2 7 января (25 декабря по старому стилю) — условная дата Рождества Христова. Она была установлена просто потому, что именно на 25 декабря приходился день зимнего солнцестояния, когда ночь прекращает удлиняться, а день — начинается. В наше время день зимнего солнцестояния сместился на 21-22 декабря.

В какой точно день родился Спаситель, мы не знаем: во времена Его земной жизни не было принято отмечать дни рождения. Недаром до IV века Церковь не выделяла праздник Рождества Христова, зато несколько дней подряд праздновала Богоявление — явление Бога в мир, вспоминая в эти дни и рож-

дение Христа, и Его обрезание, и поклонение Ему волхвов, и Крещение Христа в Иордане.

В России Рождество празднуется 7 января, а не 25 декабря, потому что Русская Православная Церковь не приняла переход на «новый стиль» — григорианский календарь, введенный советской Россией в феврале 1918 года. Сейчас григорианский календарь «опережает» юлианский старый стиль на 13 дней, а с 2100 года разница будет составлять уже 14 дней, так что Рождество будет приходиться уже на 8 января.

3 Традиция ставить в домах и украшать рождественскую ель пришла в Россию из Европы, а зародилась она в Эльзасе (северо-восточная провинция Франции) в начале XVII века. Ель символизировала эдемское древо жизни, доступ к которому человек утратил после изгнания из рая, но вновь обрел благодаря Христу. Елку увешивали яблоками, пряниками и другими сладостями — это должно было обозначать сладость райской жизни.

Россию познакомил с рождественской елью Петр I. Он издал указ: к 1 января 1700 года, в ознаменование прихода нового века, всем наряжать елки. Однако обычай этот прижился далеко не сразу: до середины XIX века елки в России на Рождество были в основном в домах у немцев. ✠

Подготовил Игорь Цуканов



Дорога к Рождеству

Какие знаковые события нас ждут на пути к празднику

28 ноября начался Рождественский пост.

Он помогает нам подготовиться к встрече праздника Рождества Христова и духовно — молитвой, и телесно — воздерживаясь от лишнего.

Из каких этапов складывается наш путь к Рождеству?

И какие события нам предстоит пережить в этот период?



27 ноября
День памяти
апостола Филиппа

Пост начинается на следующий день после дня памяти апостола Филиппа, одного из 12 ближайших учеников Христа. Отсюда второе название поста — *Филиппов*. В этом году день памяти апостола Филиппа выпадает на среду, поэтому последний скоромный (то есть непостный) день — *заговенье* — вторник 26 ноября.

28 ноября
Начало
Рождественского
поста

Рождественский пост длится 40 дней — именно столько времени Христос постился перед выходом на проповедь. Поэтому Рождественский пост — так же как и Великий — именуется *Четыредесятницей*.

4 декабря
Введение
во храм
Пресвятой
Богородицы



Один из 12 главных (двунадесятых) праздников Церкви. В этот день мы вспоминаем события детства Богородицы. Престарелые родители Пресвятой Девы Марии, праведные Иоаким и Анна, исполняя данное Богу обещание, привели трехлетнюю Марию в Иерусалимский храм и отдали Ее на воспитание священникам.

Начиная с этого дня, на утрене (часть вечернего богослужения) в храме начинают звучать рождественские песнопения — *катавасии* — ирмосы канона Рождества.

Вот первый из них: «Христос рождается — славите; Христос с небес — срящите; Христос на земли — возноситеся! Пойте Господеви, вся земля, и веселием воспойте, людие, яко прославися».

В переводе на русский:

«Христос рождается — славьте! Христос с небес — встречайте! Христос на земле — возноситеся! Пой Господу, вся земля, и с веселием воспойте, люди: потому что Он прославился».

Рождество уже на пороге!

29 декабря
Неделя святых праотец

Первое из двух предрождественских воскресений, посвященное памяти всех ветхозаветных праведников — Ноя, Авраама, Исаака, Иакова и других, живших до Христа и возвещавших как словом, так и самой своей жизнью о грядущем пришествии в мир Спасителя.



5 января
Неделя святых отец

Святые отцы в данном случае — это все непосредственные предшественники — сродники Христа по плоти, начиная от Давида и заканчивая праведным Иосифом — названным отцом Иисуса. В этот день на литургии читается родословие Христа из Евангелия от Матфея: *Авраам родил Исаака; Исаак родил Иакова; Иаков родил Иуду и братьев его...*



19 декабря
День памяти
святителя Николая
Чудотворца

Любовь христиан к святителю Николаю, с чьим именем связаны бесчисленные случаи чудесной помощи, выразилась в том, что именно этого святого стали изображать в качестве дарителя рождественских подарков — *Санта-Клауса*. После 19 декабря Рождественский пост становится строже.



6 января
Навечерие
Рождества Христова —
Рождественский
сочельник

В этот день в Церкви совершается особенно торжественное богослужение. Если день будний, то служат царские часы со специальными чтениями из Ветхого Завета, Апостола и Евангелия. А вечерня (которая, против обыкновения, служится утром) переходит в литургию Василия Великого — так же, как в Великий Четверг на Страстной седмице. Рождественский сочельник — день самого строгого поста.

7 января

**Рождество
Христово**

ПРОСТЫЕ ВОПРОСЫ

Часто спрашивают: почему в молитве «Отче наш» такие странные слова «и не введи нас во искушение»? Разве Бог может кого-нибудь искушать?

Отвечаем: Конечно же, Бог никого не искушает. Это всего лишь фигура речи, означающая, что всемогущий Бог имеет власть уберечь нас от любого искушения, которое окажется нам не по силам. В русском языке есть схожие выражения. Например, в знаменитых строках Пушкина «Не дай мне Бог сойти с ума. Нет, легче посох и сума» вовсе не утверждается, будто безумие посылает людям Бог. Это вполне очевидно для всех, кто хотя бы раз в своей жизни искренне употреблял выражение «не дай Бог». «Не дай», «не введи» — это просьба к Богу о помощи там, где нам может не хватить собственных сил. **ф.**



Говорят, что в пост нельзя есть мясо, даже если человек болеет или сильно ослаб по другим причинам.

На самом деле Церковь вовсе не настаивает на полном отказе от мяса в пост для всех своих членов, независимо от их состояния. Существует много причин, по которым человек может не соблюдать телесный пост. Например, беременность, старость, нищета, болезнь. Во многих случаях врачи запрещают больным отказываться от скоромной пищи, и Церковь никогда не призвала нарушать их предписания. Святитель Игнатий (Брянчанинов) писал своей заболевшей сестре: «Непрерывно вкушай говяжий бульон и другую нужную по требованию твоего тела мясную пищу. Церковь положила в известные времена воздержание от мясной пищи для того, чтоб непрестанно употребляемая мясная пища не разгорячала безмерно тел, чтоб они на растительной пище постного времени прохладжались и облегчались, а не потому, чтоб употребление мяса заключало в себе собственно какой грех или нечистоту. И потому удаление от мяса при необходимости и болезни есть грубый предрассудок русского человека, обременившего небесную религию многими своими национальными дебелистями». Это не означает, что пост можно прекращать при любой слабости или каком-либо неудобстве. Пост очень важная и драгоценная практика церковной жизни, которую следует беречь и соблюдать, но это не самоцель, а средство, требующее внимательного и осторожного к себе отношения. Кроме того, пост всегда предполагает, что его мера определяется не самим человеком, а совместно с духовником. **ф.**

Боюсь рассказывать о своем грехе духовнику. Это плохо?



Отвечает протоиерей Игорь Фомин, настоятель храма святого князя Александра Невского при МГИМО, Москва

С таким страхом люди сталкиваются чаще всего тогда, когда духовник стал для них другом или отцом, кем-то значимым, больше, чем просто незнакомым лично священником. Некоторые, боясь признаться в грехе знакомому батюшке, даже идут к другому священнику, но это в корне неправильно. Ко мне часто приходят люди и исповедуют серьезные грехи, хотя видно, что они воцерковлены. Я спрашиваю, есть ли у такого человека духовник: «Да, — говорит, — но я не могу ему в этом покаяться». Конечно, я настоятельно посоветую исповедоваться в этом страшном грехе перед духовником. Иначе зачем он просился к нему в духовные чада?

Это напоминает прием у врача. Вы приходите к нему и хотите получить универсальную быстродействующую таблетку. Доктор, который видит вас первый раз, развевет руками и не сможет ничем вам помочь, ведь ему нужна история болезни. При этом вы не говорите своему постоянному лечащему врачу, что у вас болит, — стесняетесь, скрываете. В итоге ваш постоянный врач вас будет лечить от насморка, а вы будете

ВОПРОС СЯЩЕННИКУ



всё больше страдать от другого, возможно, очень серьезного, заболевания.

На исповеди происходит то же самое. Любой грех ведет нас к духовной гибели. Каждый из нас наверняка хоть раз встречал человека духовно полумертвого — того, кто запустил свои болезни и вовремя не обратился к врачу. Но на смертном одре вам будет все равно, что о вас подумают, — важно будет исповедаться и исцелиться.

Человеку, который на исповеди начинает хитрить, юлить, утаивать грехи, доверия нет. Когда же человек выкладывает все без утайки, ты проникаешься к нему уважением. Он вроде и мерзости говорит, и, наверное, прочитав где-то о таких проступках, ты бы его осудил, но здесь этого чувства не рождается. Когда ты становишься свидетелем искреннего покаяния, это вызывает слезы умиления, ты вдохновляешься этим человеком — видишь его силу и жажду праведной жизни, ненависть ко греху, а главное, видишь его смирение. А смирение и кротость — это необычайно красивые и редкие явления. **ф.**

ВОПРОСЫ МАСТЕРАМ О ЦЕРКОВНОМ ИСКУССТВЕ

По каким признакам можно определить, кто изображен на иконе?



Отвечает Анатолий Влезько, руководитель мастерской «Палехский иконостас»

Чтобы узнать, кто изображен на иконе, нужно посмотреть на надпись рядом с нимбом вокруг головы. Именно надписи рассказывают о том, кто или даже что изображено на святом образе.

В древности они были очень краткими. На греческих иконах Христа могло быть написано слово **Παυτοκράτωρ (Вседержитель)**. На русских **ИС ХС, Спаситель, Вседержитель**. Греческие иконы Богородицы подписаны **ΜΡ ΘΥ** (Сокращение от двух греческих слов **Ματὴρ Θεοῦ** — Матерь Божия). На русских иконах еще можно прочитать место прославления образа, например, «**Казанская (Иверская, Владимирская, Донская и т. д.) Б(ожия) М (Матерь)**» или «**Пресвятая Богородица**».

Гораздо разнообразнее надписи на иконах святых. Помимо имени подвижника в подписи можно прочитать чин святого — мученик, преподобный, святитель, благоверный князь, страстотерпец, праведник, юродивый (блаженный) и так далее. Еще на русских иконах иногда можно прочитать о месте подвигов святого — Радонежский, Печерский, Афонский. У некоторых святых может быть подписано главное качество. Напри-

мер, Роман Сладкопевец — автор многочисленных песнопений, которые до сих пор звучат в православных храмах.

Иногда надпись на иконе прочитать сложно. Она может быть сокращена, стерта или написана особой вязью, как в ярославских храмах. Тогда стоит обратить внимание на одежду святого, предметы в его руках и другие детали святого образа.

Преподобные изображаются в монашеских одеждах, мученики могут держать в руках орудия мучений, целители — шкатулку с лекарствами, цари изображены в коронах или венцах, святые воины — в доспехах, а юродивые — нагими. **ф.**

Почему святые иногда изображаются с закрытыми глазами?



Отвечает Дмитрий Трофимов, руководитель творческих мастерских «Царьград»

Святые с закрытыми глазами встречаются на иконах Феофана Грека. Этот известный иконописец XIV века рисовал таким образом некоторых аскетов и столпников. По словам митрополита Илариона (Алфеева), Феофан Грек «хотел подчеркнуть, что они полностью умерли для мира».

С закрытыми глазами на древних иконах писались усопшие — Божия Матерь в сцене Успения, Спаситель на Кресте. На многих иконах с закрытыми глазами изображают еще блаженную Матрону Московскую, поскольку она была слепой.

Но все же, как правило, иконописцы изображают святых без физических недостатков — в преображенном состоянии тела, которое они получают после воскресения из мертвых. Достаточно сравнить прижизненные портреты преподобного Амвросия Оптинского в старости, когда святой принимал посетителей лежа, поскольку не мог ходить от слабости и болезни, и его икону. Святой изображен человеком, полным сил и здоровья. **ф.**



**БЛАГОВЕСТ
РАДОНЕЖЬЯ**

№ 12 (299) декабрь 2019

Редколлегия: протоиерей Игорь Завацкий, протоиерей Сергей Трухачев

Регистрационное свидетельство № ПИ 1 — 50446

Газета выходит ежемесячно. Тираж 5 000 экз.

Подготовлено при участии Синодального отдела

по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

Верстка — Арсений Русак

В номере использованы материалы журнала «Фома» / foma.ru

Отмечено: **ф.**

Проект «Православный вестник» благодарит:

Трофимова Дмитрия Александровича

Костюченко Александра Николаевича

Влезько Анатолия Владимировича

Дорогие читатели! Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьмина, 1/5, Ильинский храм.

т. 8 (496) 547-61-74.

Уважаемые читатели! Эта газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов, поэтому мы просим вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм вашего прихода.

Редакционный совет